

# 汪精衛不出惡聲

● 王中原（資深自由作家）

在中國近代史上，汪精衛是一個謎樣的人物，關於他投靠日本，成立偽政府的來龍去脈，背後可能隱藏著某些政治秘密，至今尚沒有可以完全值得信賴的史料曝光。因此流傳著各種說法，還賴歷史學家們去發掘與整理，只可惜長期以來這些時代的懸疑，彷彿是禁地，很少人去碰觸，留下許多歷史的空白。

## 政治人物真偽難辨

汪精衛的前半生轟轟烈烈，成爲舉國景仰崇拜的民族英雄，但他的後半生卻顯成強烈的對比，被全國文人的圍剿，抬不起頭來，最後客死他鄉，以悲劇收場，正應了三國演義中的一首詩：「周公惶恐流言日，王莽謙卑下士時，如果當年身便死

陶  
希  
聖  
宦  
浮  
沉

法國貝當元帥是第一次世界大戰的抗德英雄，但晚節不保，在第二次世界大戰時成立維琪政府，當了希特勒的傀儡，但是戴高樂將軍並不因此而蔑視他，相反地相當禮遇，表現出他政治家的寬大胸懷，法國人對貝當元帥也沒有太多的責難。東西方政治人物扮演的角色相同，但待遇並不一樣。

汪精衛一生的歷史功過自非三言兩語所能斷論，我們且把這個工作留給史學家們去解答吧。現在把鏡頭拉回，將焦點放在汪精衛他身邊的一些得力助手與幕僚，

高宗武和陶希聖出走時，帶走了汪精衛與日方交涉的原始文件，其中有日方所提出種種不合理的條件，離開上海到香港去開記者招待會，揭開這宗歷史的大交易內幕，不但讓國人看到，口呆目瞪，群情憤慨，更引起國際間的震撼和矚目，可是這一來可把汪精衛弄得狼狽之至。高宗武、陶希聖兩人在記者會上則表示，此舉完全是基於不滿汪精衛的做法，個人恩怨則

## 核心幕僚不辭而別

沉浮海宦聖希陶

中 雜 外 隻字不提。

陳公博因見汪精衛處於眾叛親離，進退維谷的境地，於是決心赴上海陪汪精衛支撐大局，以跳火坑的精神，知其不可爲而爲，在偽政權最艱困的階段毅然下海。當初，陳公博曾極力反對汪精衛的和平主張，因爲他知道與日本人妥協，必不見諒於國人，並受歷史的唾罵，所以始終保持距離。可是當汪精衛受到高宗武、陶希聖

反叛的沉重打擊時，眼看汪某人單勢孤，困難重重，念及當年汪精衛對他的深厚情誼，態度開始有了一百八十度的轉變。

### 獨領風騷曇花一現

就是這一念的決定，陳公博雖婉拒行政院長之職，卻擔任立法院長兼上海市市長。就外人看來，陳公博也權傾一時，獨領風騷，十里洋場的旖旎風光誰不羨慕？榮華富貴的人間艷福更是眾人夢寐以求。可是國際局勢的轉移，日本侵略軍閥的敗象已顯露，抗戰勝利的曙光乍現，偽政權更處在風雨飄搖，旦夕不保的命運。汪精衛這時又病重，走到人生最後的時刻，陳公博只好把汪精衛所留下的爛攤子一肩承擔，代理汪精衛遺留主席的位置，可是這時

已回天乏力，日薄西山，陳公博內心所承受的壓力與徬徨又有誰能體會？

抗戰勝利後，陳公博被列名頭號漢奸要犯，身繫囹圄，接受國法審判，最後難逃一死，他與陳璧君訣別時說：「我不負汪精衛的所託，黃泉路上有面目可以與汪精衛相見。」表現出爲朋友赴湯蹈火，絕不後悔的個性。

### 棄明投暗受到重用

汪政權最重要的代表人物，除陳公博外，就是周佛海。周佛海原爲蔣介石的重要智囊，曾代理過宣傳部長，兼委員長侍從室要職，地位僅次於陳布雷。

周佛海擔任代理宣傳部長時，爲了擴大工作成效，曾在漢口設立「藝文研究社」並兼任總幹事，以爭取國際的同情。當

時陶希聖則代表汪政權也在漢口負有任務，並任「藝文社」總秘書。在陶希聖的感情攻勢與不斷游說下，終於挖角成功。由這一行動無異對汪精衛是一項沉重的打擊，不但面對來自全國的責難聲，同時東京方面對他也極不諒解。雖然如此，汪精衛自始至終不出惡言，也沒有半句抱怨之詞，反而時存懷念之情。汪精衛叛國行爲姑且不論，他的容忍與度量應屬異數。

陶希聖是汪精衛最親信人物中的核心分子，並委以重任。汪精衛抵滬之初，以策反成功的陶希聖卻反而沒有受到應有的

重視，內心的不平可想而知，留下他與汪精衛兩人不合的心結，直至陶希聖要求實業部長一職未遂，更促成他出走的決心。陶希聖、高宗武出走時，陶希聖是教育部長，高宗武則爲外交部次長，二人可謂汪精衛的左右手，依賴甚深。況且當初鼓吹和平運動最力的就是這兩人，如果沒有他們的極力慫恿，汪精衛的心意不可能如此堅決。因此兩人亦自認功勞高於眾人之上，但是論功行賞卻沒有得到最大的獎品，難免心懷怨望，於是轉而想到投靠蔣介石，他們遂把日本汪精衛密約當作政治資本，自抬身價，等待重慶政府前來爭取。

### 鼓吹和平不遺餘力

這一行動無異對汪精衛是一項沉重的打擊，不但面對來自全國的責難聲，同時東京方面對他也極不諒解。雖然如此，汪精衛自始至終不出惡言，也沒有半句抱怨之詞，反而時存懷念之情。汪精衛叛國行爲姑且不論，他的容忍與度量應屬異數。陶希聖是汪精衛最親信人物中的核心分子，並委以重任。汪精衛抵滬之初，以策反成功的陶希聖卻反而沒有受到應有的

爲倚畀。高宗武則於汪精衛任行政院長兼外交部長時期，爲亞洲司司長，向以日本通見稱。其人精幹冷靜，亦深獲汪精衛信任。近衛三原則，即是由高宗武從日本帶回，同時高宗武亦向汪精衛報告日本之行的經過，日本政局未來的發展，與國際局勢的分析，對汪精衛的政治抉擇有極大的影響力。汪精衛之決心出面與日本談和，是在日本宣布不以蔣介石爲對手後，對和談幾已絕望之時。其時抗戰之實力不足與東洋抗衡，前途之危殆連蔣介石本身亦處於騎虎難下之勢，汪精衛盱衡時局，當時法國又有維琪政府，終於接受兩人建議，做出石破天驚的決定。

汪精衛離渝之前，高宗武與陶希聖二人曾竭力慇懃汪精衛出面倡導和平，爲了達到目的，列舉了許多冠冕堂皇的理由以爲天下蒼生著想，爲保存淪陷區的老百姓，爲抗戰困境開拓一線光明，讓汪精衛不覺砰然心動。儘管汪精衛、蔣介石之雙簧秘約，都因二人先後作古而無法獲致證實，但高宗武、陶希聖之心向，實爲汪精衛採取和平主張的原動力。

## 錯估形勢遺憾終身

只是汪精衛當時錯估形勢，在政治上選錯邊，押錯寶，一步一步走向失敗的命運時，陶希聖、高宗武二人竟掉首而去，將功折罪，躲開戰後的審判，逃過一劫，而汪精衛則由民族英雄被貶爲民族罪人，孰令致之？

因此，引起陳公博與周佛海兩人的不滿，陳公博爲之憤慨指高宗武、陶希聖二人爲居心叵測之小人；周佛海罵高、陶二人爲投機取巧險惡分子。

其後不久，當日方提出所謂「調整中日邦交條件」之際，汪精衛方派出周佛海、梅思平、陶希聖、高宗武等四人爲出席代表，以與日方代表影佐、犬養健、谷荻

、晴氣談判此一「條件」內容時。先由日方以油印的條件單案向汪精衛方提出，等待汪精衛方逐條研究後提出相對提案，以咨磋商，再定期舉行正式會談。高、陶二人既爲汪精衛推派的談判代表，不難想見

汪精衛對高、陶二人倚畀之深。不料正式談判尚未開始，高、陶即偷帶日方所提出之「條件草案」相偕出走。並在香港招待記者，公布此項尚未經過談判的草案，因爲高、陶二人所對外公布的只是日方單方

面所提出的草案，其內容自多苛刻與不平等之條件。但一經發表，頓使全國震動，咸指汪精衛行將與日方訂立不平等的屈辱條約。此項打擊，實予汪精衛有百口莫辯之尷尬與痛苦。儘管事後日、汪精衛所正式公布的「調整中日邦交基本條件」，並不若日方初提草案條件之苛刻。但高、陶予人先入爲主的印象，已牢不可破矣！

高宗武、陶希聖二人所攜走的「中日調整邦交基本草案」，在香港公開發表時，確曾轟動一時，頗富打擊汪精衛醜化日本的宣傳價值。但是汪精衛卻因此向日方提出改變「草案」的內容。日本也在無可如何下，在「草案」談判上作了大幅度的讓步。

中、日雙方經談判而後簽訂「調整邦交」的「條件」，自然與高宗武、陶希聖攜出發表的「草案」，無論在精神上與內容上，有著太多的不同。渝方只是在形勢上，因高宗武、陶希聖二人的「貢獻」，獲致了一次對外宣傳上的小小成就。實際上卻幫了汪精衛一個縮短「談判」爭議的過程。

忠貞之士永遠受到世人的敬重，曹操對關雲長的禮遇，對呂布則沒有絲毫的同

中情心。蔣介石何嘗不人同此心，心同此理

。故其於高宗武、陶希聖二人攜帶日、汪精衛「條件」在香港招待記者，表面上是公開日、汪精衛之間不平等的條約，有大功於國民政府，對抗日的人心是一大鼓舞

，實際上他們的目的只是挾以向渝方邀功領賞。儘管當時渝方透過杜月笙的斡旋，撥出一筆獎金聊酬二人「功勞」，但是高宗武獲得獎金之後，無顏再回重慶，乃悄然由港赴美度其寓公生涯，從此在中國政

治舞台上消失無蹤。惜乎他再也沒有遇到像汪精衛一般欣賞他，識拔他的長官，陶希聖於香港偕眷度過一個短暫的隱居生活之後，不久，日軍攻佔香港，陶希聖於走投無路之下，雜在難民中間逃離香港，然後到了後方重慶，經杜月笙等人向蔣介石說項，始予以一閒職在渝過著落寞而又無聊的生活。雖於勝利後亦未委予重要職位，當初的期望落空，迨至政府播遷來台，面對中共統戰謀我日

深，而陶希聖過去一直從事文化工作，因陶希聖則猶期盼再次受到中央重用，此把他安置於大眾傳播部門。陶希聖在台數十年，蔣介石父子始終把他置於閒曹，其鬱鬱不歡的情況可以見一九七四年作者與友人斥資在台北市羅斯福路開設「黃金書屋」出版公司，陶希聖爲了一件出版品的版權問題，前來交涉，始而姿態很高，繼而見我對他不甚理會，竟爾拍桌出言不遜。他說我：「是不厚道的好商。」我說：「我的不厚道，能像你對汪精衛那樣不厚道嗎？」他頓時臉色大變，一聲不響地奪門而出。

### 中樞遷台側身傳播



本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠和他的同志等書之後又一精心傑作，要目有：

仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的剋星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關祕密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。

全書共二百多篇，附錄戴笠策反奇勳、戴笠的人情味、戴笠感人的故事。谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠鐵血鋤奸精忠報國的真實故事，字字珠璣篇篇精彩，歡迎購閱。平裝本每册新台幣三百伍拾元。郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶